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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Dr. Markus Büchler, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Patrick Friedl, Christian 
Hierneis, Paul Knoblach, Rosi Steinberger, Martin Stümpfig, Hans Urban, 
Christian Zwanziger BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Stand der Umsetzung der Bayerischen Elektromobilitäts-Strategie Schiene zur 
Reduzierung des Dieselverkehrs im Bahnnetz in Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag über den Stand der Umsetzung 
der Bayerischen Elektromobilitäts-Strategie Schiene (BESS) zur Reduzierung des Die-
selverkehrs im Bahnnetz in Bayern zu berichten. Der Bericht soll im Besonderen auf 
folgende Punkte eingehen: 

─ Wie ist der Sachstand bei der Entwicklung des Eco DeMe Train (Eco Diesel-
elektrisch-Multiengine Train; Diesellokomotive mit zusätzlichem Stromabnehmer-
wagen) für die Strecke Mühldorf – München? 

─ Wie ist der Sachstand bei der Entwicklung des Eco Train (Diesel-/Batterie-Hybrid 
mit Stromabnehmer) für die Strecke Schöllkrippen – Hanau? 

─ Wie ist der Sachstand bei der Entwicklung der LOHC-Technik (Liquid Organic Hyd-
rogen Carriers) für die Strecken Augsburg – Füssen (Schwaben) und/oder Eichstätt 
Bahnhof – Eichstätt Stadt? 

─ Wie ist der Sachstand bei der Entwicklung der Oberleitungs-/Diesel-Hybrid-Technik 
für die Strecke Bogen – Straubing – Radldorf – Neufahrn (– Landshut)? 

─ Wie ist der Sachstand bei der Entwicklung der Oberleitungs-/Batterie-Hybrid-Tech-
nik für die Strecken Ebern – Bamberg, Gunzenhausen – Pleinfeld und das bayeri-
sche Oberlandnetz? 

─ Wann ist mit Prototypen für die unterschiedlichen innovativen Antriebstechniken zu 
rechnen? 

─ Wann ist mit der Zulassung bzw. der Serienreife der unterschiedlichen innovativen 
Antriebstechniken zu rechnen? 

─ Wann fahren diese unterschiedlichen innovativen Antriebstechniken auf den für sie 
vorgesehenen Strecken im Regelbetrieb? 

 

 

Begründung: 

Der damalige Staatsminister des Innern, für Bau und Verkehr, Joachim Herrmann, hat 
am 23.01.2018 dem Kabinett ein Konzept für mehr Elektromobilität auf der Schiene in 
Bayern vorgelegt – die „Bayerische Elektromobilitäts-Strategie Schiene zur Reduzie-
rung des Dieselverkehrs im Bahnnetz in Bayern“, kurz BESS genannt. Neben Stre-
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ckenelektrifizierungen, die der Bund finanzieren soll, geht es um innovative Antriebs-
techniken, mit denen schadstoffarm bzw. schadstofffrei auf der Schiene gefahren wer-
den soll. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Dr. Markus Büchler u.a. BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Drs. 18/23030 

Stand der Umsetzung der Bayerischen Elektromobilitäts-Strategie Schiene zur 
Reduzierung des Dieselverkehrs im Bahnnetz in Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Dr. Markus Büchler 
Mitberichterstatter: Hans Friedl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 55. Sitzung am 
21. Juni 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Dr. Markus 
Büchler, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim 
Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Patrick Friedl, 
Christian Hierneis, Paul Knoblach, Rosi Steinberger, Martin Stümpfig, Hans 
Urban, Christian Zwanziger BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Drs. 18/23030, 18/23911 

Stand der Umsetzung der Bayerischen Elektromobilitäts-Strategie Schiene zur 
Reduzierung des Dieselverkehrs im Bahnnetz in Bayern 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. Anlage)

Vorab ist über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Vielfalt auch an privaten Schu-

len kindbezogen fördern" auf Drucksache 18/22897 gesondert abzustimmen.

Ich rufe die Listennummer 42 der Anlage zur Tagesordnung auf: Antrag der Abgeord-

neten Martin Hagen, Matthias Fischbach, Julika Sandt und andere und Fraktion (FDP) 

betreffend "Vielfalt auch an privaten Schulen kindbezogen fördern", Drucksa-

che 18/22897.

Der federführende Ausschuss für Bildung und Kultus empfiehlt die Zustimmung mit der 

Maßgabe, dass folgende Änderungen durchgeführt werden:

Erstens. Satz 1 wird gestrichen. Zweitens. Im neuen Satz 1 wird nach den Wörtern 

"wird aufgefordert" das Wort "schriftlich" eingefügt.

Wer dem Antrag der FDP-Fraktion mit den vorgeschlagenen Änderungen zustimmen 

möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der 

GRÜNEN, der FREIEN WÄHLER, der SPD und der FDP. Gegenstimmen! – Das ist 

der fraktionslose Abgeordnete Swoboda. Stimmenthaltungen! – Das sind die AfD-

Fraktion sowie die weiteren fraktionslosen Abgeordneten. Damit ist dem Antrag ent-

sprochen.

Nun kommen wir zur Gesamtabstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen 

Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Liste.

(Siehe Anlage 1)
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Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der GRÜNEN, der 

FREIEN WÄHLER, der AfD, der SPD und der FDP. Gegenstimmen? – Keine. Enthal-

tungen? – Das sind die drei anwesenden fraktionslosen Abgeordneten. Damit hat der 

Landtag diese Voten übernommen.
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